

DIARIO DE LA MARINA.

ORGANO OFICIAL DEL APOSTADERO DE LA HABANA.

EDICION DE LA TARDE.

Año LIV.

Habana.--Sábado 28 de octubre de 1893.

Número 253

Telegramas por el cable.

SERVICIO TELEGRAFICO
DEL
Diario de la Marina.
AL DIARIO DE LA MARINA.
HABANA.

TELEGRAMAS DE HOY.

Madrid, 28 de octubre.

A las cuatro de la tarde de ayer los moros rompieron el fuego desde sus trincheras. Las fuerzas del fuerte Camellos dominaron a los enemigos, que se retiraron en orden habiendo cesado el fuego. Aún no se conocen detalles.

Madrid, 28 de octubre.

Ha salido para Andalucía una división del primer cuerpo de Ejército.

Esta noche embarcará el nuevo gobernador militar de Melilla, general Macías, a bordo del crucero *Isa de Cuba*.

Es objeto de muchos comentarios la noticia oficial del combate de Melilla, encontrándose poco explicita.

No se tienen más noticias de los correspondientes de los periódicos.

Nueva York, 28 de octubre.

Telegrafían de Río Janeiro al *Herald* que el fuerte Santa Cruz ha cesado de hacer fuego contra la escuadra del Almirante Meilo, habiendo declarado los jefes de dicha fortaleza que han resuelto continuar en una actitud neutral.

Nueva York, 28 de octubre.

Según despacho de Valparaíso que publica el *Herald*, en los círculos oficiales se cree que la República Argentina, el Paraguay, el Uruguay y Chile reconocerán al Gobierno Provisional establecido por el Almirante McKe en Desterro, provincia de Santa Catalina.

Viena 28 de octubre.

Se ha efectuado una coalición entre los liberales, los clericales y los polacos, para oponerse a la aprobación del proyecto de ley relativo a la extensión del sufragio. Créese inevitable la derrota del Conde de Taaffe ó la disolución del Gabinete austriaco.

Londres, 28 de octubre.

En Stettin han ocurrido 10 nuevos casos de cólera. En Palermo se han registrado 13 casos, y han fallecido 6 atacados. Liorna y Messina han sido declaradas limpias de cólera.

TELEGRAMAS COMERCIALES.

Nueva-York, octubre 27, a las 5 1/2 de la tarde.

Ceas españoles, a \$15.70.
Centenes, a \$1.83.
Descuento papel comercial, 60 días, de 5 a 7 por ciento.
Cambios sobre Londres, 60 días, (banqueros), a \$4.801.
Idem sobre París, 60 días, (banqueros), a 5 francos 241.
Idem sobre Hamburgo, 60 días, (banqueros) a 911.
Bonos registrados de los Estados Unidos, 4 por ciento, a 112, ex-interés.
Centrifugas, n. 10, pol. 96, de 31 a 4.
Regular a buen refino, de 31 a 34.
Azúcar de miel, de 3 a 34.
Miel de Cuba, en bocoyes, firme.
El mercado, nominal.
Manteca (Wilcox), en tercerceros, a \$13.15.
Harina patent Minnesota, \$4.50.
Londres, octubre 27.
Azúcar de remolacha, a 13:9.
Azúcar centrifuga, pol. 96, a 16:11.
Idem regular refino, a 13:3.
Consolidados, a 97 15/16, ex-interés.
Descuento, Banco de Inglaterra, 3 por 100.
Cuatro por ciento español, a 62, ex-interés.
Paris, octubre 27.
Renta, 3 por 100, a 98 francos 30 cts., ex-interés.

(Queda prohibida la reproducción de los telegramas que anteceden, con arreglo al artículo 31 de la Ley de Propiedad Intelectual.)

HOY 28.

A LAS 8:
A LAS 9:
A LAS 10:

El anillo de hierro

Por las Sras. A. G. y Rodríguez (E.) y los Sras. Tamargo, Morales, Villarreal, Arca (N.) y coro general.

EN PALACIO.

Anoche se efectuó en la residencia del Gobernador General la recepción que ofrecen en igual día de la semana el Sr. General Calleja y su amable y distinguida esposa.

Muchas y muy elegantes damas acudieron a Palacio. Entre ellas recordamos a las Sras. Marquesa de O'Reilly y Larrinaga, Duquesa de Valle, Enlate de Campos, Sra. de Dominicus y otras muchas, así como muchas encantadoras señoritas. La renombrada artista Esmeralda Cervantes acudió también a ofrecer sus respetos a su bondadosa amiga la Sra. Viñalet de Calleja.

Entre los caballeros recordamos a los Sres. Generales Arderius, Alemán, Ossorio, Molins, Loño y Araujo, Romero Torrado, Maya, Palido, Antonio, Marqués de Larrinaga, Conde de la Reunión, Armas y Céspedes (D. José), Lastres, González Estéfani, López Aldazabal, Castañón, Calvetó, Sánchez Román, Triay, Dr. Antigas, Curbelo y otros muchos.

La reunión se prolongó hasta después de las once de la noche.

ACTUALIDADES.

El órgano de los detallistas, no pudiendo contestar a lo que hemos dicho respecto a las idas y venidas del señor Apezteguía, se planta en jarras y apela al "más eres tu" de esta desgraciada manera:

"Se convoca a reuniones secretas para cambiar impresiones, respecto al programa del nuevo partido, y el señor Amblard se va con la música a otra parte, pensando en lo que dirá el Sr. Mauru cuando se entere de la desobediencia de sus amigos. Y a todas éstas, el *Diario* ocupándose en si se va ó si se queda el marqués de Apezteguía!"

En primer lugar el Sr. Amblard, aunque tiene una gran representación en el partido reformista, no es su jefe, como del partido de Unión Constitucional lo es el Sr. Apezteguía.

Y en segundo lugar, no es cierto que el Sr. Amblard haya dejado de asistir a esas reuniones a que se refiere el órgano de los detallistas. En esas reuniones se ha tratado del programa de nuestro partido y a todas ellas ha asistido el Sr. Amblard.

En cambio del Sr. Apezteguía ha podido decir hoy con razón *El País*:

"Con cierta ansiedad esperábase por esto mismo, la reunión de la Directiva conservadora en que había de darse cuenta del dictamen de la comisión nombrada para informar sobre el plan del Sr. González López. Recomendóse la asistencia en el órgano doctrinal del partido, pero sin resultado; porque al decir de colegas que parecen bien informados, la reunión no pudo efectuarse por falta de quorum, reduciéndose el acto a un simple cambio de impresiones entre los pocos amigos que acudieron a la cita. Esperábase la nueva citación, y dábase por cierto que no tardaría, cuando empezó a cundir la noticia ya confirmada de haberse vuelto a Cienfuegos, sin previo aviso, el Sr. Marqués de miel, se supone completamente desengañado respecto a la posibilidad de infundir nueva vitalidad en el organismo de su deshecho partido. De los reformistas se ha dicho que era una masa de adeptos sin jefe y sin programa. Del partido de Unión Constitucional ha de poder decirse quizá dentro de poco que es un partido sin verdaderas masas de adeptos, sin Estado Mayor y sin programa, pero con jefe... ausente!"

No pensábamos volver a ocuparnos en la discusión del, para nuestros adversarios, enojoso asunto de las cuentas del restaurant "El Comercio", a pesar de la imprudencia con que en él insistía nuestro colega *La Unión*; pero en vista del desparpajo con que el órgano detallista supone hoy que hemos hecho

una plancha al tratar de las referidas cuentas, lo menos que podemos hacer en nuestra defensa es reproducir la siguiente carta que ayer publicó *La Discusión*:

"Sr. Director de LA DISCUSIÓN.

Muy apreciable señor mío: El periódico *La Unión Constitucional*, asegura que se me ha pagado la cuenta por el partido derechista.

Y no es así. El comprobante de pagos está en las oficinas de Habana 85, porque hace unos veinte días que lo enviamos allí, pero el dinero no nos ha sido entregado.

Según nuestras noticias, lo tiene en su poder D. Modesto Hierro, Presidente del Comité del Cristo. Pero no se me ha pagado todavía.

Respecto de los 36 almuerzos en un día servidos a un colegio compuesto de cinco individuos, allá las cosas de la política. Es lo único que en mi carácter de comerciante me permito contestar.

Yo desearía, Sr. Director, menos polémicas literarias y más cumplimiento. Que me paguen la cuenta, que no me han pagado todavía.

Soy de Vd. atento y s. s. q. b. s. m. —Eduardo Hartora, dueño del restaurant "El Comercio."

CONSEJO REGIONAL

En la sesión celebrada ayer tarde por el Consejo Administrativo de esta Región, se aprobó un informe, referente a la suspensión del acuerdo del Ayuntamiento que concedió autorización para instalar la *Montaña Rusa* en el paraje de la India, y proceder a su demolición.

También se aprobó el repartimiento del Ayuntamiento de la Salud.

En pro de la raza de color.

Hemos recibido una comunicación suscrita por el Sr. D. José Pastor Veitia, suplicándonos la reproducción del acta que insertamos con mucho gusto al pie de estas líneas, por la cual venimos en conocimiento de la generosa y plausible empresa de cooperar a la educación de la raza de color, conforme a la inspiración benéfica de la Excm. Sra. D. Dolores Martínez Viñalet de Calleja, dignísima esposa de nuestra Primera Autoridad.

He aquí la referida acta:

Acta primera del comité organizador.

En la ciudad de la Habana a cinco días del mes de octubre del año mil ochocientos noventa y tres se reunieron los señores que más abajo se expresan y bajo la interina presidencia de D. José Pastor Veitia, en el Centro de Cocheros de la Habana, sito calle de Campanario número ciento cuatro, para nombrar la Directiva que debe dirigir nuestros trabajos y tratar de la especie de fiesta que debe efectuarse con el objeto de adquirir fondos para la terminación de las obras en la Escuela Domiciliaria.

Nombróse la Directiva en esta forma:

Presidente: D. José Pastor Veitia.
Vice: D. Antonio Rojas.
Secretaría: D. Ramiro Cuesta y Rendón.
Vice: D. Juan García González.
Tesorero: D. Francisco Bonet.
Vocales: D. Vivino Valdés.—D. Manuel Fernández.—D. Lucio Veitia.—D. José Quintana.—D. Leonardo Belencé.—D. Ramón Morales.—D. Aniceto Abreu.—D. Juan Mañé.—D. José de la Cruz Cabello.—D. Alberto Azoy.
Nombrada que fué la Directiva y siendo próximamente las nueve de la noche el Sr. Presidente abrió la sesión

explicando en fáciles frases el objeto de la Junta y concedió el uso de la palabra para tratar del festival.

Tomóla el Sr. Bonet—D. Francisco—y pidió se le explicase si la Escuela era para niñas blancas ó para niñas de color; esta misma interrogación fué hecha por D. César García, que se extendió en consideraciones sobre la misma.

Visto esto por el Sr. Secretario, hizo uso de la palabra para manifestar que la Excm. señora de Calleja nos había llamado y explicado que la Escuela era para niñas sin distinción de clases ni colores, que las niñas de color marcharían al igual, unidas completamente a las blancas; que veía con dolor sumo el poco adelanto de la mujer de color y trataba por este medio de formar esposas y madres útiles para que produjeran hijos provechosos a su patria.

Hicieron uso de la palabra consecutivamente los Sres. Escalera—D. Julián y Cabrera—don Laureano, abundando todos en igual manifestación.

Y por último se propuso una comisión compuesta de los señores Veitia, Rojas, García, Bonet, García González y el Secretario, para que presentasen la presente acta para su aprobación a la bondadosa Sra. de Calleja.

Siendo la hora avanzada se dió por terminado el acto a las diez y veinte minutos de la noche.

El Secretario, Ramiro Cuesta y Rendón.

Vto. Bno. El Presidente, José P. Veitia.

Conforme: Dolores Martínez de Calleja.

Sres. Francisco Bonet—Antonio Rojas—José Bernabén é hijo—Laureano Cabrera—César García—Juan Pastor Pellicer—Federico Coele—José Quintana—Hipólito González—Eusebio Mesa—Ricardo Valazque—Justo Medero—Cayetano Martínez—Marcelino Susini

—Manuel Mira—Guillermo Lata—Remigio Rodríguez—Anacleto Martínez—Agripina Flores—Pedro Blandín—Ramón Alelette—Juan García González—Ramón Morales—Alberto Azoy—José Lucio Veitia.—De lo que da fe, *El Secretario*.

Elecciones en Jagüey Grande.

El Gobernador Regional de Matanzas, ha comunicado, por telégrafo, al Gobierno General lo siguiente:

"En vista de haberse suspendido las elecciones para Concejales que debieron tener efecto el día 25 del corriente, en Jagüey Grande, ordené al Alcalde de Colón, que dijese al presidente de la mesa electoral de aquel punto que procediese a publicar por analogía lo prevenido en el párrafo segundo, artículo 73 de la Ley electoral para Diputados á Cortes, y en telegrama que acabo de recibir me dice el citado alcalde que el presidente del Colegio electoral de Jagüey Grande, le comunica que repetidas manifestaciones tumultuosas ejercían presión en dicha presidencia, y que para evitar conflictos, desgracias vecinas, suspendió votación ayer á las 9 1/2 de la mañana, desde cuya hora se encuentra cerrado el Colegio, habiéndose retirado el Presidente á su casa—ingenio "Rosario".

El Sr. González Nandín

Por telegrama del Secretario del Gobierno Civil de Puerto Príncipe, se sabe que el Sr. González Nandín, Gobernador de aquella Provincia, ha sentido alguna mejoría en la grave enfermedad que hace días le aqueja. Lo celebramos.

BAZAR DEL CRISTO.

VILLEGAS NUM. 91.

Los nuevos dueños, Fernández y Hermano, de este acreditado y popular establecimiento de ropas con talleres de sastrería y camisería, han recibido de las mejores fábricas de Europa un surtido colosal en casimires de última novedad para la estación de invierno. No olvidarse.

VILLEGAS N. 91.

FRENTE AL PARQUE DEL CRISTO, PORTALES. HABANA.

13089 alt 131-21 O

Recomendamos nuestro completo surtido de casimires ingleses de primer orden.

SASTRERIA M. Stein y Cia.

92, Aguiar, 92.

NOTA.—Nuestras ventas al contado, y las personas no presentadas garantizarán sus encargos.

C 1319 78a-SA

TELEGRAMA IMPORTANTE

RECIBIDO DEL EXTRANJERO.

El dueño de la popular locería **LA ADELINA**, situada en la calzada de la Reina esquina a Rayo, ha dirigido el siguiente:

"Vendan existencias al costo. Grandes remesas novedades en marcha para esa."

Por lo tanto, acuda el público a comprar efectos de loza y cristal á precios inconcebibles por su baratura.

LA ADELINA.
REINA, ESQUINA A RAYO.

Divinas CORONAS FUNEBRES de biselit á precio fabuloso.

C 1330 4a-27

YA LLEGÓ

para la nueva peletería **EL CASINO**, Obispo y Bernaza, la tan esperada remesa de calzado fino AMERICANO de fabricación especial para esta casa con marca propia, lo cual significa que se garantiza por sus buenas condiciones de solidez y comodidad.

Asimismo se han recibido infinidad de clases lo mismo para señoras que para niños, últimas novedades expuestas en la GRAN EXPOSICION NORTE-AMERICANA.

Para clases especiales y emplear bien el dinero, es preciso comprar en la nueva peletería **EL CASINO, OBISPO Y BERNAZA. TELEFONO 876.**

12414 alt 24-8 3a-14

TEATRO ALBISU.

SOCIEDAD ARTISTICA DE ZARZUELA.

FUNCION POR TANDAS

PRECIOS POR CADA ACTO.

Grillón 1º, 2º ó 3º, piso sin entrada.....	\$ 1 50	Asiento de paraiso con entrada.....	\$ 7 20
Palco 1º ó 2º piso sin entrada.....	1 00	Entrada general.....	0 25
Luneta ó butaca con entrada.....	0 40	Entrada á terciela ó paraiso.....	0 15
Asiento de terciela con idem.....	0 20		

Se ensaya con actividad la zarzuela de espectáculo en tres actos, titulada **LA CHOZA DEL DIABLO**, para la cual está pintando el Sr. Arias preciosas decoraciones.

C 1709

8-20

AZUCAR.

ESTADISTICA.

Mr. Licht, de Magdeburgo, publica las estimaciones siguientes, concernientes á la producción europea.

TONELADAS.			
	1892-93	1901-02	1899-01
Alemania.....	1.235.331	1.198.156	1.351.965
Austria-Hungría.....	892.577	780.568	773.173
Francia.....	588.838	650.377	691.637
Rusia.....	456.000	550.994	544.162
Bélgica.....	180.000	180.377	205.623
Holanda.....	68.070	46.815	76.635
Otros países.....	97.050	88.635	89.000
Totales.....	3.411.716	3.591.929	3.710.895

La campaña que acaba de terminar acusa, pues, un déficit definitivo de 90,000 toneladas sobre la de 1891-92. De junio á octubre, las existencias invisibles han venido á suplir la diferencia de 210,000 toneladas que en aquella época aparecían como déficit, llegando por este procedimiento misterioso de la especulación á hacer de la campaña azucarera última, una campaña casi normal, pues 90,000 toneladas de diferencia en una zafra de tres millones y medio de toneladas poco significa. Las oscilaciones en los precios, artificialmente provocados las más de las veces, han hecho el negocio de especuladores y trusistas, y la desesperación de hacendados y pignorantes, no muy consolidados. Porque en la Isla de Cuba hay hacendados que tienen por vender toda la zafra de 92-93 y en preparación la próxima, con un aumento considerable de producción cultural y fabril.

M. ZARDOYA.

MUERMO.

Con motivo de noticias de Santiago de las Vegas, respecto á la existencia de dos niños atacados de muermo, ha dispuesto el Ilmo. Sr. Gobernador Regional la traslación inmediata á esa localidad de una comisión de la Junta Provincial de Sanidad, á fin de informarle sobre el particular de referencia, ó investigación del origen del mal aludido.

EL TIEMPO.

El R. P. Gangotti, Director del Observatorio del Real Colegio de Belén, se ha servido enviarnos los siguientes telegramas.

Habana, 28 de octubre de 1893, á las 8 de la mañana.

Recibidos en la Administración General de Comunicaciones:

Puerto-Príncipe, 27 de octubre. P. Gangotti.—Habana.

7 m. B. 759.55, viento N. N. E., despejado.

Betancourt, Director Instituto P. oficial.

Boca de Sagua, 27 de octubre. P. Gangotti.—Habana.

9 m. B. 761.4, viento S. E. flojo, mar llana.

BANDOLERISMO.

El Alcalde Municipal de Sancti Spiritus D. Marcos García, en telegrama de ayer, viernes, participa al Gobierno General, que los individuos del grupo de aquel Ayuntamiento D. Benito Valcarcel y D. Daniel Vega, de acuerdo con la Guardia Civil, cumpliendo órdenes de aquella Alcaldía dieron muerte á las 2½ de la tarde, en el potrero Santa Isabel, á dos leguas de esta población, al bandido Estanislao Corrales, perteneciente á la partida del Tuerito Rodríguez, ocupándole una terceraola de fuego lateral, un revólver Smith y un machete de media cinta.

España y Marruecos.

Paris, 21 de octubre.—En la Embajada de España se ha recibido un despacho de Tánger manifestando la creencia de que la respuesta del Sultán de Marruecos á la prime-

FOLLETON. 20

ODIO Y AMOR.

NOVELA ORIGINAL

CHARLES MEROUVEL.

(Esta obra, publicada por "El Cosmos Editorial", se halla de venta en la "Galería Literaria", de la señora viuda de Pozo é hijos, Obispo 55.)

(CONTINUA.)

Al salir del hotel de Chambyre, De Varnes tomó un coche para regresar á su casa, donde volvió á leer las cartas que le habían sido enviadas, y encerrando cuidadosamente las más importantes en su caja de hierro, guardó las demás en su bolsillo.

Después bajó precipitadamente la escalera, volvió á subir al coche y dió al cochero las señas de la casita de Passy.

A las cuatro le introducía Marión en aquella morada donde reinaba el dolor.

De Varnes se había compuesto una fisonomía, en la cual se mezclaba la compasión al abatimiento.

De una rápida mirada, ansiosa y llena de angustia, Magdalena le comprendió todo y murmuró:

—¿Me traéis malas nuevas?... El abogado se inclinó sin responder. —¿Esas cartas?... insistió ella. —Son insuficientes... vaguedades... frases de amor que se cambian todos

los días en todos los ámbitos de París. —¿Qué hacer, Dios mío!... dijo la joven retorciéndose las manos con desesperación. —Tened resignación y paciencia. —¿Pero no consentiréis en encargarme de este asunto? —¿Para qué, si estoy seguro que no habíamos de conseguir nada? —¿Dios mío, Dios mío!... murmuró Magdalena rompiendo á llorar. —Sin embargo, yo no soy infalible... Podéis consultar á otro.

Y nombró rápidamente algunas lumbreras del foro, añadiendo en seguida: —No os lo aconsejo, de todos modos, porque la causa es sencillísima y no puedo equivocarme.

Después explicó á la desgraciada Magdalena, con un verdadero arte, los puntos débiles del asunto, la inutilidad de sus pretensiones, la imposibilidad de apoyarlos y, por último, el peligro que corría de ser acusada de intrigante y de querer apropiarse aquella herencia.

Cuando hubo atemorizado á la joven, clavó sus ojos en el techo como buscando allí el modo de socorrer aquel infortunio, que parecía comoverle hasta el fondo del alma.

—¿Queréis mi último consejo—dijo,—no de abogado, sino de amigo! Pues no puedo ocultar que vuestra situación me conmueve en extremo... Pero no sé si debo...

CORREO EXTRANJERO.

LOS FUNERALES DE MAC MAHON. Paris, octubre 21.—Las exequias del mariscal Mac Mahon en la iglesia de Mont Cresson se celebraron hoy al medio día. Los hijos del finado, Patricio y Manuel, acompañaron al templo el cortejo en el que formaba todo el pueblo en masa. La mariscal fue directamente á la iglesia. Acudieron varias notabilidades de París. En los servicios tomó parte el rector de Magenta, venido expresamente de Italia. En el pórtico

del templo pronunció un panegírico el Alcalde de Mont Cresson. Entre los dolientes se halla el Conde de Haussonville, en representación del Conde de París.

Paris, octubre 22.—Hoy se verificaron en esta capital los funerales públicos del mariscal Mac Mahon. Ha sido una serie de espectáculos grandiosos que han sobrepasado á cuantos aquí se ha visto. Muchos miles de personas formaron en el cortejo que acompañó los restos desde la iglesia de la Magdalena, por los Campos Elíseos, á la iglesia de los Invalidos. El cortejo era portentoso.

Concurrieron todas las altas corporaciones del Estado y formó en la carretera la guarnición de París completa. Detrás del cadáver marchaban de gran uniforme los representantes de todas las potencias, llamando la atención cinco militares alemanes de alta graduación, por su marcial aspecto y brillantes uniformes. No hubo una sola demostración hostil contra éstos ni contra los jefes italianos que representaban al Rey Humberto.

Los matines iban marchaban en columna compacta yendo á su frente el Almirante Aveilne. La multitud lo saludó descubriéndose.

El ataúd que contenía los restos del mariscal, fué sacado de la bóveda de la Magdalena y depositado en el peristilo, sobre un catafalco cubierto con la bandera tricolor. Daban guardia de honor al catafalco soldados procedentes de los regimientos que mandó el mariscal hace una generación. Los dolientes fueron llegando poco á poco.

Entre éstos llamó la atención el embajador de Alemania, conde von Münster, que llegó acompañado por un oficial de hisarce con uniforme rojo y dos gigantes oficiales de coraceros con uniforme blanco. El conde, descubierta la cabeza, subió los escalones é hizo traer una magnífica corona de rosas, violetas y claveles, homenaje del emperador Guillermo, que depositó ante el ataúd.

En la Iglesia no hubo ceremonia alguna. Colocado el féretro en la carroza, se puso

en movimiento el cortejo á las once y cuarto á una señal dada por el general Saussier, gobernador militar de París. Las tropas presentaron armas y la banda de la Guardia Republicana ejecutó la marcha fúnebre de Solennek.

Eran innumerables los carruajes con ofrendas florales, distinguiéndose más que nada por el exquisito gusto que revelaba una gran corona de lirios y pensamientos rosos, miosotis y violetas, con cintas azules y blancas de raso que llevaban esta inscripción: "Escuadra rusa del Mediterráneo."

Detrás de la carroza iban el caballo negro del mariscal con su silla enlutada y tres oficiales llevaban en almohadones las insignias y condecoraciones del general.

Formaban el duelo, llevando las cintas, el primer ministro Mr. Dupuy; el Ministro de Marina, almirante Rieunier; el presidente del Senado, Mr. Challemel Lacour; y el general Lotzillon, Ministro de la Guerra.

Detrás iban: la familia del finado; el go-

bernat Borin, en representación del Presidente de la República; todo el Cuerpo Diplomático; los oficiales de la escuadra rusa surta en Tolón; generales del ejército francés; almirantes de la armada nacional; Academias y delegaciones civiles y militares.

No había muchas señas de luto en la carrera.

La carroza fúnebre llegó ante la iglesia de los Invalidos á la una menos diez minutos, siendo recibida por el gobernador de dicha institución, general Arnoux. En el interior formaban los inválidos con las banderas de sus primitivos regimientos.

Dentro del templo se veía arrodillado al anciano mariscal Canrobert. La familia del finado ocupó el lugar de honor en el coro. Los servicios consistieron en una misa rezada, por el sacerdote que administró los últimos sacramentos al mariscal, marcha fúnebre por la banda de música y requiem por el coro.

Conducido el féretro al cians ro, pronun-

CORONAS FUNEBRES.

ESPLENDIDO Y VARIADO SURTIDO.
PRECIOS NUNCA VISTOS, TAN BARATOS.
SEDERIA.
LA ROSITA.
SALUD, ESQUINA A GALIANO.
TELEFONO 1,232.

C 1695 alt 64-20 6a-20

BAZAR HISPANO-AMERICANO.

10, SAN RAFAEL, 10.

OCASION.

Es buena la que se ha presentado en el BAZAR HISPANO-AMERICANO para surtirse de buenos trajes de casimir, abrigos casimir aterciopelado, trajes casimir de todas clases para niños y otras muchas confecciones para señoras y niños, á precios que están llamando extraordinariamente la atención del público en general; también tenemos talleres bien montados de sastrería y camisería.

BAZAR HISPANO-AMERICANO.

San Rafael n. 10.

AL LADO DE LA JOYERIA LA ACACIA

Surtido general en CASIMIRES, SATENES y demás artículos concernientes al giro de sastrería, del que se dan muestras á todos los sastres que las soliciten.

SAN RAFAEL N. 10.

C 1732 alt 3a-28 3d-29

LOS PRECIOS MAS ECONOMICOS
QUE NINGUN OTRO COLEGA EN LA ISLA.

BAZAR HISPANO-AMERICANO.
10, SAN RAFAEL, 10.

—Hablad, caballero—dijo la joven lanzando un suspiro de cansancio. La desgraciada se sentía anonadada, perdida. —Es imposible que Francisco de Valencourt deje desamparados á los hijos de su hermano.

—¿Queréis que vaya á implorar su piedad?—exclamó Magdalena con el corazón lleno de amargura.

—No, sino á recurrir á su justicia, á hacer un llamamiento á sus sentimientos más honrados.

—¿Cómo? —Probándole, por las cartas que poseéis, que no exageráis nada y que vuestras pretensiones tienen fundamento. Yo creo que cederá y que no dejará sin recursos á la mujer que fué tanto tiempo amante de su hermano.

—¿Su amante!—murmuró Magdalena ocultando el rostro entre las manos.

Y añadió á poco, levantando su arrogante cabeza con noble dignidad.

—No, no sufriré esa humillación. Es superior á mis fuerzas... Trabajaré, sufriré todas las privaciones y las afrentas... menos esa... No quiero ir á mendigar á la puerta de los que nos usurpan y despojan... ¡Jamás! ¡Antes la muerte!

La joven se expresaba con verdadera indignación, y por primera vez estable la cólera en aquella alma tímida y dulce.

Pasado un momento, las ricas cortinas de una de las puertas del salón se

separaron suavemente, dejando asomar la cabecita rubia de una preciosa niña. Sus asustados y azules ojos se fijaron con una especie de terror salvaje en el rostro del abogado, y luego en la dulce y angelical fisonomía de su madre.

Al verla cubierta de lágrimas, corrió la niña á subirse en sus rodillas mientras que la rodeaba el cuello con sus bracitos, como para protegerla.

—No puede negar que es vuestra hija—dijo de Varnes asombrado ante tan gran semejanza.

—Y la de Felipe de Valencourt—contestó la joven señalando el retrato de su marido suspendido del muro.

—¿Cómo se llama? —Magdalena, como yo.

De Varnes trató de darle un beso, pero la niña ocultó su rostro en el seno de su madre.

Aquel hombre hubiese debido sentir remordimientos al sacrificar á aquellos seres débiles y encantadores; pero era de esos á quienes deslumbraba la ambición y los cuales no tendrían inconveniente ninguno en pasar sobre su cadáver para conseguir su objeto.

Esta escena por el contrario, le dió un argumento decisivo para enternecer el corazón de la madre.

—¿Amáis á vuestros hijos? —¿Quién no los ama?—balbuceó la joven.

—Me habeis dicho que vuestros recursos se agotarán muy pronto.

—Es verdad. —Y estos ángeles quedarán en la miseria... Por última vez, os lo repito, haced un llamamiento á los sentimientos de honor de vuestros adversarios y estoy seguro de que responderán á él.

Magdalena vaciló aún, y de nuevo corrieron las lágrimas por sus mejillas al pensamiento de aquella vergüenza.

—Hacedlo por ellos!—insistió el abogado.

—Está bien,—dijo Magdalena estrechando con frenesi la cabeza de su hijo, —iré por mis hijos.

—Lo más pronto posible. —Esta noche.

—¿Me lo prometéis? —Sí.

—Pues ¡buena esperanza! La joven movió la cabeza con aire de duda y él se levantó diciendo:

—Tened confianza, que yo sé lo que digo... sobre todo no olvidéis las cartas.

—Bien. —Y Magdalena le condujo hasta la puerta.

Allí, el abogado volvió á decirle: —Bien veo que tenéis razón, es un gran sacrificio, pero las madres deben ser heroínas.

Ya en el coche, escribió con lapiz estas cuatro líneas:

—El asunto ha estado duro de pelar. Lágrimas y quejas... ¡Qué nido tan encantador! ¡Y qué hermosísimos ni-

ad una oración fúnebre el primer ministro Dupuy, quien hizo breve referencia a la carrera militar del finado, haciendo constar su inalterable en los destinos de la patria.

El honor, el deber y la lealtad á su patria—dijo—fueron su única divisa. Aceptó el poder sin desearlo, lo ejerció con lealtad y simplicidad, nunca buscó los elogios de los que, imponente el poder, estaban con la inexperiencia política del niño para hacerlo instrumento de sus ambiciones. Aunque no se inclinaba á la república, respetaba la voluntad del pueblo.

Como huano y gran francés, estaba por encima de las discusiones de partido, lo que explica las simpatías que hoy recibe en su patria y la alta estimación de los soberanos extranjeros, que siempre aprecian la lealtad y la integridad de principios. Sus restos quedarán aquí y nuestros huéspedes y amigos que mon sus lágrimas á las de Francia, sabrán así que la República sabe elevar y conservar la imagen de la patria por cima de los disgustos de los partidos. Al salir de este lugar después de dar el último adiós á nuestro gran soldado, conservemos en nuestros corazones el lema á que consagró su noble vida: "Todo por la patria; todo por Francia."

También pronunció un discurso el general Lotzillón, Ministro de la Guerra. Después de los servicios al atañá fué llevado en la carroza á la explanada de los Inválidos desfilando ante el 40,000 hombres de tropa, que saludaban al pasar. El desfile duró dos horas y fué magnífico. Durante el mismo una batería colocada en el Quay

de Orsay disparaba un cañonazo cada minuto. A las cuatro terminó la ceremonia. Los restos del Mariscal yacen en un nicho debajo del que ocupan los del general La Salle y al lado de los del general Sumpst.

Después de la ceremonia los hijos del mariscal pasaron á dar las gracias al marqués de Duffin, embajador de Inglaterra, por las manifestaciones de simpatía de la Reina Victoria, que envió una magnífica corona.

CRONICA GENERAL.

Esta mañana entraron en puerto los vapores americanos *Mascotte*, de Tampa y Cayo Hueso, y *Aransas*, de Nueva Orleans y Cayo Hueso. Ayer tarde salió con dirección á Canarias el vapor mercante nacional *Julia*, con 151 pasajeros.

Para su resolución definitiva se elevan al Ministerio de Ultramar los expedientes instruidos con motivo de la solicitud hecha por los Sres. D. Antonio Flores Estrada y D. Ignacio Herrera, el primero para construir un ramal de ferrocarril desde el kilómetro 104 de la Habana á su ingenio *La Navarria* en el término de Nueva Paz; y el segundo para construir otro ramal desde el apartadero de Durán al ingenio *Salvador*.

Por la Dirección de la Guardia Civil dentro de breves días quedará instalado un Instituto de enseñanza, para el manejo de las armas y demás instrucciones de los guardias.

El lugar indicado para el Instituto es Marianao, cuyo Ayuntamiento ha cedido una casa para establecerlo.

Las clases serán dirigidas por el Capitán don Eduardo Armiñán y Majaus. Mucho nos complacemos en publicar esta noticia porque ha de reportar seguramente, inmenso beneficio para la benemérita institución y porque da una prueba más del buen deseo que le anima al digno Subinspector, Sr. León, por todo lo que sea engrandecer el Instituto.

EL DOMINGO,

29 del corriente, á las 4 de la tarde,

J. VALLÉS

pondrá á la vista del público lo que hasta hoy nadie lo ha presentado.

En sus grandes escaparates ó vidrieras aparecerán veinte personajes portadores de la moda universal para la temporada de 1893 á 1894.

J. VALLÉS

se anticipa, como siempre, á presentar al público las primeras novedades del mundo.

J. VALLÉS

invita al público de la Isla de Cuba y á todos sus colegas que puedan admirar la artística confección de los trajes que expone.

J. VALLÉS.

SAN RAFAEL 14¹/₂

TELEFONO 1015.

C 1712 4a-23 2d-24

nos... Esta noche irá. ¡Hasta pronto!

Después volvió á pasar por la calle de Saint-Guillaume y dió al portero aquella lacónica esquelita.

XX.

EL ÚLTIMO GOLPE.

Se dirigió Magdalena al hotel de Chambeire con el corazón ulcerado, sin esperanza, al verse abandonada de todos y no sabiendo á qué rama asirse en su horrible desastre.

Se figuraba que sólo iba á buscar enemigos.

Desde hacía ocho días y ocho eternas noches, estaba abismada en las más siniestras reflexiones.

Cada vez le parecía más imposible que Felipe, dado su amor hacia ella y hacia sus hijos, no hubiese tomado las precauciones necesarias para asegurar su porvenir.

Comprendía que su vida no podría ser larga sin aquel hombre á quien tanto había amado y que ya no existía.

¿Cuál sería el destino de aquella otra Magdalena, de aquella hijita de cabellos rubios, con ojos azules y encantadora sonrisa que apenas se daba cuenta de la desgracia que había caído sobre ella como un rayo? ¿Quién serviría de guía al otro pequeño, á aquel hijo sin padre y sin nombref

Si la pobre Magdalena hubiese sospechado únicamente los verdaderos

sentimientos de aquellos cuya piedad iba á solicitar, se hubiese horrorizado.

Pero jamás Felipe le había hablado de su cuñada más que en términos afectuosos ó indiferentes.

Cuando el coche se detuvo en la puerta del hotel, la joven viuda se apeó, y, dirigiéndose al portero, dijo:

—Los señores de Valencourt?

—Haga el favor la señora de pasar.

Y condujo á Magdalena á un saloncito donde había un buen fuego.

Después se fué sin decir una palabra, dejando sola á Magdalena.

La joven viuda agradeció esta soledad que la dejaba algún tiempo para reflexionar y reponerse.

Magdalena conocía muy poco el mundo; pero durante su estancia en el colegio de Saint-Denis había oído hablar á sus compañeras... había leído novelas donde se pintan muchas veces las costumbres mejor que en la historia, siguiendo con interés alguno de esos procesos de crímenes que preocupan tanto á las gentes.

La extraña situación en que los azares de la vida la habían colocado, la hacía además desconfiada y recelosa.

Examinó la habitación en que estaba con alguna inquietud.

Esta no tenía, sin embargo, nada que pudiese asustarla, pues era un lindísimo *bourdoir* en que por todas partes se veía el buen gusto de su dueña.

Por una puerta entreabierta, Mag-

dalena podía distinguir el fondo obscuro de una alcoba.

Entre su butaca y la que estaba enfrente, ambas colocadas junto á la chimenea, se hallaba una mesa oblonga de ébano con incrustaciones de bronce, que formaba una especie de obstáculo, colocado allí con intención tal vez.

Sobre aquella mesa había una carta oficial doblada y extendida, ofreciéndose á las miradas de la visitante.

Magdalena fijó distraitamente los ojos en ella, y leyó esto:

—Tengo el placer de participaros que Su Majestad ha acogido favorablemente la solicitud de M. Francisco de Valencourt.

—Su Majestad, atendiendo á los servicios del marqués de Blangy, os autoriza á llevar su título y sus armas desde este momento.

—El decreto será expedido mañana mismo.

Mis respetos y felicitación.

Magdalena comprendió y su corazón se oprimió bajo el sentimiento de unos celos punzantes.

Todo para los otros, nada para sus hijos.

Esperó con impaciencia.

El silencio más profundo reinaba en el hotel.

Pasaron diez minutos.

Por fin, el ruido de un vestido, arrastrando sobre la alfombra, la sacó de su abatimiento.

Volvió la cabeza y sus ojos se encon-

ENVENENAMIENTO.

En la casa de Socorro de la tercera demarcación fué asistido don Enrique Varela Revol, vecino de la calle del Suspiro número 18, el cual presentaba síntomas de envenenamiento, á consecuencia de haberse tomado una disolución de fosforos, por encontrarse hastiado de la vida.

Su estado fué calificado de leve.

FRACTURA.

D. Pedro Otero Gutiérrez, vecino y dependiente de la casa número 130 de la calle de Gervasio, se fracturó los huesos del peroné y del tercio medio con el inferior de la tibia, cuyas fracturas se las ocasionó un barril que le cayó encima.

Fué calificado de grave el estado del paciente.

ESTAFÁ.

Por el celador del barrio de Colón fué denunciado un individuo blanco, acusado por don Santiago León Hidalgo, vecino de Bejucal, de que le había estafado un tercio de casajo y un saco de azúcar quebrado.

Sección de Interés personal.

SORTEO N. 1454

2859

premiado en \$100000.

Vendido entero en la Administración de Loterías y Casa de Cambio 12 de Monserrate de VALERO BERCHE.

Obispo entre Bernaza y Monserrate. 1332 6a-26

SOCIEDAD

Artesanos de Jesús del Monte.

SECRETARIA.

Esta Sociedad celebrará el próximo sábado 28 del corriente, una FUNCION LIRICO-DRAMATICA y BAILE, de gracia para los señores socios.

La función empezará á las ocho en punto, poniéndose en escena una pieza dramática y la zarzuela *Los Carboneros*.

A las diez en punto dará comienzo el baile que durará hasta las cuatro y media de la madrugada y en el que tocará el Sr. MARIANO MENDEZ con su primera orquesta completa.

Se admitirán socios hasta última hora, conforme al Reglamento.

Jesús del Monte, octubre 24 de 1893.—El Secretario, A. Lombard. 1325 4a-25

CENTRO ASTURIANO

SECCION DE INSTRUCCION.

SECRETARIA.

Acordado por la Junta Directiva, á propuesta de la Sección, proveer por concurso la clase de Graná de castellana, de orden del Sr. Presidente se anuncia por este medio á los Sres. Profesores que deseen optar por dicha plaza, se sirvan presentar sus instancias documentadas en esta Secretaría, á contar del día 24 del corriente hasta el día 4 de noviembre próximo, fecha en que se cerrará la admisión de solicitudes.

Habana, 24 de octubre de 1893.—El Secretario, Constantino López. 1325 104-25 10a-25

ASOCIACION

DE

Dependientes del Comercio de la Habana

SECRETARIA.

Por acuerdo de la Junta Directiva y en cumplimiento del artículo 24 del Reglamento de la Asociación, el domingo 29 del mes actual, á las siete y media de la noche y en los salones del Centro, se celebrará la junta general ordinaria del primer trimestre del 14º año social.

Lo que de orden del Sr. Presidente se hace público para conocimiento de los señores asociados, quienes para poder tomar parte en la junta, habrán de estar provistos del recibo de la cuota social del corriente mes.

Habana, 21 de octubre de 1893.—El Secretario, M. Paviaque. 1313 7d-22 8a-23 alt



TERCER ANIVERSARIO

de la muerte del Excmo. Sr.

D. Juan Pedro y Roig

E. P. D.

El día 30 de octubre, á las 8 de la mañana, se celebrarán solemnes horas en la Iglesia de la Merced, para el eterno descanso de su alma.

1349 2d-28 1a-28

traron con los de Luisa de Chambeire. De pie en el dintel de la puerta de su alcoba, ésta contemplaba á su rival con una curiosidad en que se mezclaban el desdén y la admiración, el desdén por su debilidad y la admiración por su extraordinaria belleza.

—Qué bien explicaba aquella belleza, la pasión de Felipe de Valencourt!

Magdalena había sido siempre hermosa, pero Paris con su lujo y su coquetería llevada hasta el último límite, dió la última mano á su belleza.

La maternidad la había completado también al desarrollarla.

Magdalena se levantó.

Su elevada estatura y sus opulentas formas de estatua, se dibujaban bajo sus vestidos de luto, causando una impresión de admiración y respeto.

Luisa sintió que un estremecimiento de celos corría por sus venas, pero con la astucia de su naturaleza felina, se reprimió y dulcificando su mirada se adelantó hacia la joven con hipócrita apariencia de interés.

—No creo conoceros—murmuró.

—Pues yo he tenido el honor de veros algunas veces.

—¿Dónde?

—En las cercanías de Blangy.

—¿Ah!

—Soy la hija del coronel Stéfani.

—En efecto... recordo... el coronel Stéfani... de Bellemare...

—Precisamente...

—¿Y á qué debo el honor?...

GRAN ACONTECIMIENTO.

REAPERTURA

DE LA

GRAN SEÑORA.

CASA IMPORTADORA DE TEJIDOS.

Obispo y Compostela. HABANA.

Terminadas por completo las obras de reforma y ensanche de esta gran casa, capaz para comprar á la vez doscientas personas en su extenso salón de las columnas, y cuyas reformas se hacían indispensables, dado el favor que el público nos dispensa, por las grandes ventajas que al comprador reporta en la modicidad con que efectúa sus ventas, ponemos en conocimiento de tan bondadoso y galante público que la reapertura de este gran establecimiento tendrá lugar en la noche del día

31 DEL ACTUAL

A LAS 7 Y MEDIA DE LA MISMA.

Los propietarios de

La Gran Señora,

apreciando las circunstancias actuales, no titubearán en hacer cuantos sacrificios sean necesarios para corresponder fielmente á cuanto ofrecen, permitiendo en sus manifestaciones.

PRECIOS

SIN COMPETENCIA y artículos de primera calidad á precios baratísimos.

Extenso y variado surtido de cuanto abarca el giro, desde la tela de tres, cuatro y cinco centavos, hasta la más rica que se desea.

LA GRAN SEÑORA.

OBISPO Y COMPOSTELA. HABANA.

C 1731 15a-27 O

—Deseaba ver al señor de Valencourt... hablarle.

—Mi marido está ocupado en el hotel de Blangy y no tardará en volver... pero yo puedo oiros...

La voz de la joven no tenía nada de amenazador ni de agresivo... Hablaba á Magdalena con cierta perzosa indiferencia que tenía más bien un tinte de interés que de hostilidad.

Al mismo tiempo, y con un gesto casi amigable, la invitó á que se sentase, mientras que lo hacía ella misma en la butaca situada al otro lado de la mesita de ébano.

—Señora, ignorabais que Felipe de Valencourt tenía una familia?

—No le conozco más parientes que su hermano, ó sea mi marido, y su tío el marqués de Blangy.

Estas palabras fueron pronunciadas con una sinceridad capaz de desvanecer todas las sospechas.

—No os ha hablado Felipe jamás de unos amores... de un matrimonio... de su mujer, de sus hijos queridos?...

Luisa levantó los ojos al techo; sus cejas se arquearon y extendió los brazos, haciendo un gesto que indicaba una ignorancia absoluta y un profundo asombro.

—No—dijo brevemente,—jamás.

—Es extraño...

—Decís que un matrimonio?...

—En efecto, Felipe estaba casado.

—¿Casado!

—Yo era su mujer,

